

# 內地女街頭遇襲 疑遭港警歧視

## 向本報投訴稱警辦案不力 當局：已拘疑犯調查



警察職責是除暴安良，負有保護市民的責任，可是本報日前接獲讀者劉小姐（化名）投訴，指她與一位女友人在灣仔街頭，突遭一名陌生女子從後襲擊，令兩人頭、臉受傷，施襲者更即時逃離。她們隨即追趕，其間向一輛駛過警車求救，但警員態度慢條斯理，最終要她們攔阻施襲者。事主不滿有關警員竟任由疑人逃跑，其後又不停着她們息事寧人，讓對方道歉了事。警方回應指，已拘捕疑犯並跟進調查。

■記者 翁麗娜、馮健文

就涉襲事主的女子已被捕，現正保釋候查，她須於本月下旬向警方報到。至於事主對警員處理其個案的手法感不滿，其可向投訴警察課投訴，該課會公平公正地處理。

在香港工作兩年、現年27歲的劉小姐報稱，上月28日凌晨約2時，她與女友人正在駱克道街頭，使用手機搜索宵夜的餐廳時，被一個陌生女子從後朝其右邊下巴打了一掌。

施襲者隨即轉身逃跑，還一邊大笑一邊尖叫。其友人即時追趕施襲者，豈料對方竟然跑向其友人，並用手段砸向其頭部，更拉扯其頭髮，之後再逃離。

指警沒主動追捕 無故發笑

劉小姐二人對突然被襲大為不忿，其間看到馬路有一輛警車行駛，於是跑過去敲車窗喊救命。但她稱，警員們都是「一副看熱鬧的表情」，沒有任何行動，她當時用普通話說：「有人打我」，但警員們依舊沒有反應，她唯有繼續叫喊，車上數名警察才慢慢走下警車，逛街似地跟着她慢條斯理地走，完全沒有追人的舉動，反而要二人主動找尋，終於在附近找到施襲者。

劉小姐續稱，在調解期間，負責的警察只偏幫施襲者，表示如果對方願意道歉，就着她們接受，警員又聲言「這麼晚再去警局做筆錄要很長時間」。其中一個女警更不停問：「你們之前有沒有見過？」她又批評其中一名警員竟不斷在笑，完全沒有意思要將涉嫌在公眾地

方襲擊他人的疑犯拘捕帶署跟進。

警態度散漫 疑歧視普通話

劉小姐指責有關警員處理不當，做法敷衍，既沒有主動追捕襲擊者，又不停着她們接受道歉息事寧人，在現場又不安排她們與施襲者保持距離，任由她們被施襲者言語恐嚇。她更質疑是由於她們說普通話，警員態度才如此散漫，有歧視她們之嫌。

其後，她們堅持追究襲擊她們的女子，警方才將逞兇者帶返警署調查。兩人到醫院驗傷，她的臉和下巴一側腫起，有瘀血，而其友人頭部也有腫傷，兩人需時一兩個星期才康復。

劉小姐表示，之前聽人說香港很多人不喜歡內地人，但想不到連警察這樣的執法者也是如此，讓她感覺受到歧視。現時她晚間在街頭逗留，仍然心有餘悸，擔心再受襲擊，而警方處理市民受傷個案原來竟是如此敷衍，認為警方高層實有需要正視此情況，令普羅市民不會對警隊失去信心。

當局證實接報分區跟進

警察公共關係科回覆本報查詢時證實，警方於上月28日凌晨接獲一名27歲女子報案，指在灣仔駱克道被襲擊。初步調查顯示，報案人及其26歲女性朋友，與一名36歲女子爭執，其間兩人被襲擊。

報案人及其朋友受傷，被送往律敦治醫院治療；而該名36歲女子涉嫌普通襲擊被捕。案件現由灣仔分區跟進調查。



■劉小姐指如今晚上逗留街頭仍然心有餘悸。翁麗娜 攝

■事主當晚在灣仔駱克道街頭遇襲。馮健文 攝

## 避危認人報警 邀證人助緝兇



近期香港特區發生多宗途人無端在街頭遇襲事件，有執業大

律師提醒市民，遇事時保持冷靜，以安全

為上，謹記施襲者的衣服、外形、身材及逃走方向等，立即致電999報案，有需要時要求目擊者留在現場作證，務求有足夠資料和證據，將逞兇者繩之以法。

執業大律師陸偉雄接受本報訪問時指出，市民若不幸在街頭被人無端襲擊，首先當然是立即逃命，不宜與對方糾纏，以免受到更大的傷害。

他續說，在逃離時應盡可能謹記施襲者的衣服顏色、其外形高度、身材特徵等，以及其逃走方向與路線等，即時致電999報案求助，提供這些詳細線索，

待警方根據這些資料來緝拿兇徒。

目擊者證供關鍵

他指出，如遇襲事主當時有親戚朋友在場，他們也是事件的目擊證人，其證供不會因為其與事主認識，而令可信度減低。

而若遇事時沒有親友在旁但有其他目擊者，事主宜盡量要求目擊者留下作證，或留下聯絡方法等，令警方有更多資料進行調查。

他又認為，致電999報案或比截停警車的做法更直接，因為警車或有其他工作在進行中，未必能即時處理到事件。

若事主認為警員未有認真處理其舉報，可以向投訴警察課投訴，讓該課作出調查，了解警員的處理有否失當。

■記者 馮健文

## 工聯勞聯遊行 促劃一法定假



■工聯會權益委員會爭取統一公眾假期權益。梁祖鑑 攝

■勞聯請願。梁祖鑑 攝

令不少打工仔女在公眾假繼續工作，失去與家人共聚的時間，嚴重影響勞工階層的家庭和諧及精神健康。

另一工聯會議員麥美娟批評，「一假兩制」與政府鼓勵婦女就業背道而馳。

勞工界議員鄧家彪表示，相比標準工時，統一公眾法定假是相對容易推行的勞工政策，即使逐年增加一天假期也算是好的開展，惟至今仍無進展，批評政府仍未盡力。

勞聯：彈性調人解決成本問題

勞聯約10名成員聯同主席吳慧儀昨日同樣以同一訴求由金鐘海富中心遊行至政府總部門外請願。勞聯社會事務主任譚金蓮表示，政府推算若增加5天假期，整體僱主每年的成本約增加18.3億元屬錯誤高估，認為5天假期分散全年，僱主透過彈性調配人手已可解決問題。

她又指出，放取「勞工假」的僱員多從事低技術職業類別，如服務、銷售、飲食、保安、清潔洗衣及乾衣服務，可見基層僱員除了面對長工時間外，所享有的假期亦較少，對他們並不公平。



市民在日常生活若對警員行為或警隊任何常規與程序有任何不滿，均有權提出投訴，監警會將負責覆檢警方處理的投訴，確保獲得公平處理。而除正式投訴外，市民亦可利用「表達不滿機制」方式向警方反映不滿，警方會參考市民意見及建議，改善服務質素及提升專業水平。

警方指出，市民以不同方式提出投訴後，報案室人員會與投訴人討論，確定投訴事項。如屬較嚴重投訴，或投訴人希望以正式投訴程序處理不滿，報案室人員或投訴人本身可填寫投訴表格，撮錄事件經過。

所有須匯報投訴會由投訴警察課調查。大部分投訴可透過簡便方式解決，如投訴人同意透過此方式解決投訴，投訴警察課總督察或警司級人員會與投訴人聯絡，作出調解。透過此方式解決投訴的目的，是由一位高級警務人員盡快和直接處理申訴，高級警務人員會向有關人員給予適當訓諭，以提高警隊服務質素。

投訴人如拒絕透過簡便方式解決投訴，投訴警察課會展開全面調查。警方或會聯絡投訴人提供一份書面口供，概述投訴，投訴人也可選擇使用錄影方式進行會面。

不論程序繁簡 確保公正徹底

投訴警察課進行調查後，負責觀察、監察和覆檢警方處理和調查須匯報投訴的工作，以確保每宗投訴都獲得公平、不偏不倚和徹底的處理。

不論投訴是透過簡便方式處理，或已進行全面調查，投訴警察課均會在完成調查須匯報投訴後編寫調查報告，供監警會審閱。

循機制表達不滿 仍保投訴權利

投訴人如不希望作出正式投訴，投訴的性質又適用，投訴人可採用「表達不滿機制」反映不滿。負責個案的投訴警察課人員會聯絡投訴人了解其不滿，並嘗試建議可行方案跟進及處理。警方會參考投訴人的意見及建議。惟投訴人仍可保留權利，隨時就同一事項提出正式投訴。

■記者 馮健文

## 投訴警察方式

- 親身到投訴警察報案中心，地址為灣仔軍器廠街3號堅偉樓附翼地下
- 傳真：2200 4460 / 2200 4461 / 2200 4462
- 投訴熱線：2866 7700 (24小時)
- 警務處網上電子報案室 [www.police.gov.hk](http://www.police.gov.hk)
- 投訴警察表格 [https://secure1.info.gov.hk/police/epol-forms/ComplaintAgainstPolice\\_c.htm](https://secure1.info.gov.hk/police/epol-forms/ComplaintAgainstPolice_c.htm)

資料來源：警務處 製表：記者 馮健文



■鄧家彪（中）促勞工處盡快處理亞視員工的破欠基金申請。劉國權 攝

## 亞視員工促發破欠基金「救命」

香港文匯報訊（記者 鄭慧敏）亞洲電視4月2日將正式「媳機」，但逾380名亞視員工，涉及5,100萬的欠薪仍未解決。一直協助亞視員工的工聯會立法會議員鄧家彪表示，亞視臨時清盤人德勤會計師事務所昨日向120名員工發出合約結束通知書，通知員工最後工作日為4月1日。他又表示，4月1日之後亞視只餘下保安及人事部職員工作，認為亞視已步向結業，促請勞工處盡快向亞視員工發放破欠基金。

料4月更多申請 鄧家彪促快處理

鄧家彪指出，德勤上周四向破欠基金遞交22名亞視員工資料，昨日再遞交60名員工資料，當中勞工處正向第三方人士如積金公司確認首批員工的破欠基金申請，但未有透露何時發出破欠基金。他預料4月1日後將有更多亞視員工申請破欠基金，促請勞工處盡快處理。

勞工界立法會議員、破欠基金委員會委員潘兆平指出，上周五的破欠基金會議上，勞工處擔心亞視情況反覆，但所有委員卻認為亞視結業的情況已十分清晰，故勞資雙方均認同需盡快向亞視員工發放破欠基金。他續指，現時已有兩名亞視員工獲批法律援助，最快將於4月13日向亞視進行強制清盤呈請，顯示現時有足夠條件發放破欠基金。

亞視欠薪關注組召集人曾憲國表示，公司現已進入清盤程序，故勞工處不應拘泥於法律程序，盡快發放破欠基金，否則破欠基金只是得物無所用。前亞視藝員劉錫賢表示，員工多年來為公司勞心勞力，但因公司欠薪令員工難以養妻活兒，希望大眾向政府施壓盡快解決問題。

## 家用氣定價一致 工聯促增透明度

香港文匯報訊（記者 鄭慧敏）現時全港共有15個租住公共屋邨使用家用石油氣，當中7個屋邨的石油氣合約陸續於今年及明年到期。工聯會立法會議員鄧家彪及郭偉強昨日與房屋署代表會面，了解房屋署的招標程序，同時促請房屋署與供應商續約時收取的標金回饋居民，並檢討招標制度，令招標程序更具透明度。

鄧家彪指出，大埔大元邨、元朗水邊圍邨及南區華富（二）邨等15個租住公共屋邨的供應商合約於今年及明年到期，房屋署需與供應商續約或更換新供應商，涉及逾3萬單位數目。

他續指，現時家用石油氣主要是來自3大供應商，包括中石化、蜆殼及埃克森美孚，由於3大供應商的價格相當一致，而供應商的規模及經驗接近，為了競爭，供應商會為屋苑業主立案法團提供回贈大廈維修之用。鄧家彪、郭偉強

及一眾居民昨日與房屋署高級屋宇裝備工程師余培育會面，了解房屋署如何選擇石油氣供應商。

### 倡房署標金回饋居民

鄧家彪會後引述余培育稱，房屋署沒有向租住公共屋邨的石油氣供應商取得回贈，但續約時會收取標金作租用管道，但署方不會公開標金銀碼，而相關標金則放在房屋署的賬目內，作公屋發展用途。鄧家彪認為，續約時房屋署已無須如首次簽約般加建空間安置喉管，故收取的標金可回饋居民，如住戶可免費更換喉管或提供其他折扣優惠等。

此外，鄧家彪認為3大供應商價格一致，容易令人懷疑是「合謀定價」，將會向競爭事務委員會反映價格一致的問題，同時促請環境局在政府網頁公佈各供應商的油價，提高透明度。



■工聯會立法會議員鄧家彪及郭偉強昨日與房屋署代表會面，了解房屋署的招標程序。鄭慧敏 攝